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Mia helyzete a mai háboruban 
Amikor Anglia 1939 év szeptemberében hadat üzent 

Németországnak, Kanada, Ausztrália és Ujzéland is 
nyomban követték az anyaország példáját. Indiát azon- 
ban meg sem kérdezték, hogy óhajt-e a háboruban részt- 
venni, vagy nem? Ezt az óriási országot, amely a brit 
gyarmatbirodalom lakosságának kétharmadát foglalja 
magában, ugy vonták bele a háboruba, hogy nincs is na- 
gyobb jelentősége, mint akár a szigetvilág bármely ki- 
csiny gyarmatának. Természetesen ezen alkalommal! sem 

volt hiány a fogadkozásokban. Megigérték, hogy India 
alkotmányt fog kapni és ugyszólván teljes függetlenség- 

gel rendelkező dominion-állam lesz, ha majd elültek a 

küzdelmek viharai. A nacionalista indusok azonban már 
jól ismerik e szép angol igéretek muló érvényét és az el- 

mult világháboru keserü tapasztalatain okulva, ezeknek 

a tanulságoknak megfelelőleg válaszoltak az angol aján- 
latra. 
Az indiai kongresszus párt, amely a legjobban meg- 

szervezett és leghatalmasabb hindu politikai csoport és 
amelyben egyszersmind a hindu nemzeti érzés legnagyobb 
erői összpontosulnak, nem késlekedett a válasszal. Eme 
csoport vezérei nyomban kijelentették, hogy India nem 
fog minden további szó nélkül Anglia oldalán, pusztán 
London hadi céljainak érdekében küzdeni és vérezni. A 
vezérek félreérthetetlenül iudomására hozták az angol 
kormánynak, hogy India még tudni sem akar a háboru- 
ról, ha Angiia a status ato álláspontját fentartja. Ez 
annyit jelent, hogy India nem hajlandó imperialista bir- 
tokokat, gyarmatokat és egyoldalu angol érdekeket és 
privilégiumokat megvédeni. A kongresszus párt megnyi- 
latkozása azonban nem állott meg pusztán az elméleti til- 
takozásnál, hanem azonnal bejelentette igényeit a jövőre 
vonatkozólag is. Érre vonatkozólag kitünő alapot szol- 
gáltatott a hindu követeléseknek ama kijelentés, hogy 
Anglia a demokrácia fentartásáért és kiterjesztéséért 
vonul a háboruba. Nagyon szép elv, - mondották az in- 
diai nacionalisták és ha igy áll a helyzet, akkor ezeket a 
nemes eszméket a brit birodalom kerületén belül azon- 
nal is meg lehet valósitani. Ha Anglia ilyen célokért har- 

és pedig azzal, hoegy minden külső befolyás nélkül meg- 
dja az önrendelkezési jogot, lehetővé téve India lakos- 

ságának, hogy saját kedve és belátása szerint kor- 
mányozza önmagát. Annak idején tudvalevőleg Cham- 
berlain kereken visszautasitotta ezeket a kivánságokat. 
Churchill kormányánál sem értek el kézzelfogható ered- 
ményeket a hinduk, noha éppen ebben a kormányban 

számos olyan politikus foglal helyet, akik még nemrég 
amellett törtek lándzsát, hogy India igenis megkapja az önrendelkezési jogot. Nem sikerült tehát a megértés hid- 
ját felépiteni és India még ma is várja a feleletet London- 
ból. Ebből mindenesetre az következik, hogy India legjobb 
eeetben is csak vonakodva vesz részt a háboruban. Azt 
azonban mindezek ellenére is le kell szögezni, hogy min- 
den angol imperialista ellenszenyv ellenére is,India bizonyos 
mértékig kényszerüségből az angol politikai eszmék bü- 
völete alatt áll, mert hiszen a brit propagandának két- 
ségtelenül módjában áll, hogy a legmagasabb feszültség- 
gel delgezzék ezen az óriási kiterjedésü földdarabon. Al- 
talános ellenállásra vagy éppen fegyveres forradalomra 
tehát nem lehet gondolni Indiában, nem lehet iyen vál- 
tozásokat feltétejezni már azért sem, mert Gandhi, India 
ellentáljási politikájának legfőbb szellemi vezére, ezeket 
a módszereket mint mindig, most is elutasitja. A passziv 
ellentállás nem vezetett sohasem eredményre és végered- ményben mindig a legfőbb uralkodó hatalom győzedel- neskedett. De azért még ilyen körülmények között is lelmeee bb erőre kap a hindu elhatározottság. 

r az is sulyos jelenség az angolok szempontjából, hogy z indusok nem hajlandó minden feltétel nélkül olda- ukra állni és angol részről érzik is ennek a magatartás- k veszedelmét. Ezért igyekeznek tanácskozások, poli- ikai tárgyal ismét Gandhit, valamint 
i megnyerni. Mind- 

nak azonban eddig nem volt sen.- 
nyesőt egyre tágul a szakadék az us politika között. Ismét ezer és ezer politi- örtö éppen ugy mint az elmult világhá- 

ény mindössze az hony a ! fásköre némileg kibővült. nek is nusztán tanácsadó szerepük van, mert az 
t eddig, ugyszólván 

-
N
 

rona képviselője most is. 

Unvers iíta tii 

col, akkor programját mindjárt a hindu népnél kezdheti ! 

Sibiu 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapja 

korlátlanul uralkodik és intézkedik a háromszáz millió 
lelket számláló országban. Az angol megfigyelők azon- 
ban még sem csalódnak, amikor azt álitják, hogy ezen 
látszaturalom ellenére is, ma már India a „forradalom 
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szellemében" leledzik. A hindu hazafiak már egészen ha- 
tározottan körvonalazták hadi céljaikat. Ezek a hadi 
célok pedig az önrendelkezési elvbe összpontosulnak és 
előbb vagy utóbb India függetlenségéhez vezetnek. 

loanitiu ! : 
hősi haláit halt 

Bucurestiből jelenti a Rador: Csütörtökön dél- 
után érkezett meg a fővárosba az a repülőgép, amely 
Ioanitiu Alexandru dandártábornok, a főhadiszállás 

főnökének földi maradványait hozta. A tábornok kö- 
telessége teljesitése közben hősi halált halt. A gyász- 
szertartáson Antonescu Mihai helyettes miniszter- 

elnök, Antonescu Ion tábornagy államvezető felesé- 

ge, a kormány tagjai, a külföldi katonai missziók ki- 
küldöttei és a polgári, valamint katonai hatóságok ve- 

zetői vettek részt. Megjelentek a hősi halált halt tá- 

bornok családjának tagjai és rokonai, valamint bará- 
tai is. Délután negyednégy őrakor érkezett meg re- 

pülőgépen Ioanitiu tábornok felesége, akinek a kor- 
mány tagjai, élükön Antonescu Mihai helyettes mi- 

niszterelnökkel, részvétüket feijezték ki. Részvétét fe- 

jezte ki Antonescu fon tabomnagy felesége is az öz- 
vegynek a sulyos veszteségért. Délután félnégykor le- 

ornok, vez ritari főnök 
a keleti fronton 
szállt az a repülőgép, amely Ioanitiu tábornok földi 
maradványait hozta a fővárosba. A diszszázadok ka- 
tonai tiszteletadásban részesitették, mig a katonaze- 
nekar az imádságot intonálta a haza védelmében el- 
esett hős tábornok lelkiüdvéért. 

A koporsót azután magasrangu tisztek vitték a 
halottas kocsihoz, amely a főhadiszállás előcsarnoká- 
ba szállitotta. A ravatalra Antonescu Ion tábornagy 
államvezető, Antonescu Mihai helyettes miniszterel- 
nök, a kormány, a hadsereg és a nagyvezérkar belyez- 
tek koszorukat. A gyászszertartás után a kormány 
tagjai a nagyvezérkar által felfektetett könyvben rész 
vétnyilatkozatukat fejezték ki. Antonescu Mihai he- 
lyettes miniszterelnök az ország kormányának részvé- 
tét tolmácsolta. Toanitiu tábornok holttestét délután 
óriási részvég közepette helyezték nyugalomra a 
ghenceai temetőben::::: 

Ödessza kikötő 
t 

jét bombázta a német légierő 
Berlinből jelenti a Rador: Katonai Körökből 

nyert értesülés szerint német harci repülőgépek szep- 
tember 17-én egész éjszaka bombázták Odessza ki- 
kötőberendezéseit és katonai célpontjait. Több mint 

Eredményes finn légitámadások 
Helsinkiből jelenti a Rador: A NTI hivatalos köz- 

lemény alapján közli, hogy a Swir-folyó középső sza- 
kasza fölött lefolyt légi harcban tizennégy szovjet 
repülőgép közül hetet a finn repülők lelőttek. Egy 
másik szovjet repülőgépet a Siestarjoki-folyó fölött 

százezer kilogram robbanó és gyujtóbombát dobtak 
le. A bombázás eredményes volt, mert a város külön- 
böző pontjain nagy tüzek keletkeztek. 

lőttek le, ezenkivül tiz másik ellenséges gépet meg- rongáltak. A finn légvédelmi tüzérség szintén elpusz- titott egy szovjet repülőgépet, ugyhogy az ellenség összesen kilenc gépet Veszitett. 
- 

Hisao Matsunaga ellentergernagy, a japán 
óceánrepülési központ igazgatója több légi szemieutat 
tett azokon a vidékeken, melyeket az esetleges japán- 
amerikai viszály hadszintérré változtathatna. Ütazá- 
sairól hazatérve érdekes nyilatkozatban számolt be 
tapasztalatairól s egyben leszögezte Japán álláspont- 
ját e kérdést illetőleg. 
Hisae Matsunaga megállapitotta a következőket: 

1. Japánnak nem kell tulságosan aggódnia az 
Egyesült Allamok állitólagos ereje és bekeritési mü- 
veletei miatt, hanem minél inkább biznia kell saját 
erejében. 

2. Guam szigetén, egyik utam alkalmával sem 
láttam amerikaiakat, - hangoztatta - pedig azt be- 
szélik, hogy az Egyesült Allamok leghatalmasabb 
csendesóceáni támaszpontja ott lenne... 
333. Az ugynevezett „amerikai bekeritési front" a 
valóságban 

mindössze háromszázezer katonával és száz- 
ötven hadihajóval rendelkezik, ami nem ké- 

pezhet fenyegetést Japán számára. 

Japán bizik erejében 
Hisao Matsunaga nyilatkozata a csendesóceáni helyzetről - 
lyik kutya sokat ugat, nem harap" 

az angolszász fenyegetőzésről 

kalközeledik a japán p 

- ez a véleménye a japán tisztnek 

! 4. Senki se hagyja befolyásoltatni magát az az 
gol-amerikai zsidó körök hireszteléseitől, melyek sz 

rint a „válság kirobbanóban van". Egy Tokió elle 
támadás teljesen lehetetlen. A legközelebb eső am 
kai támaszpontok Kamcsatka és Manilla - 
távol vannak Japántól, hogy ez a körülmény eleve 
hetetlenné teszi japán terület megtámadását 

5. Kétséget kizáró módon megállapitottam, 
a japán légierő és tengerészet felülmulja az 

amerikait.t. 
nem is szólva a japán harcosok számbeli és m 
belt értéktöbbleterőei. 

6. Mindaddig, amig Japánt légiereje és ten; 
szete védi az Egyesült Allamok részéről ni s 
szélyben 

TA japánoknak tudniok kell s e tudatnak mi 
győződéssé kell válnia hogy aki ellenséges szándék. 

a partokhoz, halállal lakol. 
Befejezésül Hisao Matsunaga egy 

sal jellemzi a helyzetet: „amelyi 
nem harap". (Unirea) 



Elkobozzák a holland uralkodóház 

tagjijainak vagyonát 

ilma volt királynő kizárta magát az Uj-Európa közössé
géből" 

Hágából jelenti a Rador: A hollandiai állambiz- 
tonsági szolgálat főbiztosa elrendelte az Orániai ural- 
kodóháznak a megszállt Hollandia területén levő va- 
gyonának elkobzását. 
A vagyon elkobzási rendelkezést annak a törvény- 

mek alapján hajtják végre, amely kimondja, hogy 

minden olyan személy megfosztható vagyo-
 

nától, aki németellenes, vagy Németország el-
 

lenes kezdeményezéseket támogat. 

A németalföldi főbiztos által kibocsátott rendel- 
; 

kizárta magát az Uj-Európa közösségéből. 

kezés a többi között rámutat arra, hogy Vilma volt 

királynő azáltal, hogy 
továbbra is a kapitalista-bolsevista érdekek- 
hez huz, becsmérlőleg nyilatkozik a németál- 
lam fejéről és a német hadseregről és végül 
távol országától felelőtlenül arra hivja fel a 
hollandokat, kövessenek el támadó cselek- 

ményeket a megszálló német csapatok tagjai 
elle 

é 

Washingtonból jelenti a Rador: Az Német Távirati 

Iroda munkatársa beszámol Howell amerikai köz
tár- 

saságipárti képviselő kijelentéséről. 

Howell szerint az Északamerikai Egyesült 

Anllamok a közeljövőben elfoglalják Marti- 

Jmevika elioglalja Mactinigue szigetét 
nigue szigetét. 

Hovwell ugyanakkor hangoztatta, hogy Martinigue 

megszállására már régóta szükség van és helytelen do- 

log, hogy ezt a francia gyarmatot eddig nem foglal- 

ták el az amerikaiak. 

A turnuseverini postahivatalban több 

napon keresztül megjelent egy férfi és számos ta- 

nitó számára érkezett pénzösszeget felvette. A 

rpostatisztviselő többször is leigazoltatta, de m
indig 

felmutatta annak a személynek a személyazonos- 

sági igazolványát, akiknek számára a pénzt kiutal- 

talk A tisztviselő végül is értesitette a rendőrséget
. 

az. e'y egy napi megöigyeés után letartóztatta a 

gyanus férfit. Khallgatása alkalmával 
megállapi- 

fitó, aki több ismerés tantf) nevében a tantestület 

igazolvánnyal megjelent a postahívatalban és át. 
vette a pénzt. Több hamiátott személyazonossági 
igazotványt találtak nála. A szélhámosnak még 
két bumtársa is volt, akiket szintén elfogtak. 

feedelmes szemámosi tartúziattak le Turmuseverinben 
tetták, hogy Ghioara Vasilenak hivják és volt ta- 
nitó, aki több ismerős tanité nevében a tantestület 

tagjainak bucurestii pénztárától különböző összegü 

kölcsönt kért. Amikor megkavta az értesitést, hogy 

a kétt összeget kiutalták, hamis személyazonossági 

Az embeci szervezet szívás önvédelmi 

bharca a baktéciumok ellen 
Baktériumok megszámlálhatatlan tömegei veszik 

mindig körül az embert. Baktériumokkal va
n tele az étel, 

amit eszik, az ital, amit iszik, a levegő, a
mit belehel. Bak- 

tériumok ütnek tanyát a testén, telep
ednek meg a ruhi- 

gán, baktériumok láthatatlan felhője bu
rkolja be állan- 

dóan az embert. 

Itt arról az ádáz küzdelemről lesz szó, 
melyet a 

szervezet azok ellen a mikrobák ellen folytat, 

melyek a közönségesen vérmérgezésnek neve
zett 

sulyos betegséget okozzák. 

A vérmérgezést okozó mikrobák a bőrön át vagy 

egyes nyálkahártyákon át szokták a sz
ervezetet megtá- 

madni. Egy kis horzsolás a bőrön, egy
 piciny hámfos7- 

tott hely a nyálkahártyán utat nyi
t ezeknek a csiráknak 

a szervezet belsejébe. Csakhogy az organi
zmus a legtöbb- 

ször résen van és mindgyárt a behatolás h
elyén ássa meg 

magának az első védelmi vonalat, hogy
 a betolakodó el- 

lenséget megállitsa,. Amint a bőr fölhorzsolt, illetve a 

nyálkahártya hámfosztott helyén megjel
enik az ellenség, 

elébe küldi a szervezet az ő előőrseit. A bőr, illetve a 

nyálkahártyák legapróbb erecskéinek: a
 hajszáledények- 

nek vékony falán keresztül vérsavó szivár
og át és fehér- 

vérsejtek nyomulnak ki a veszedele
m helyére. A vérsavó 

és a fehérvérsejtek azonnal harcba k
everednek a bakté- 

riumokkal. A baktériumok támadó feg
yvere a méreg: a 

toxin, mellyel el akarják árasztani a szerveze
tet. A vér- 

gavó védőfegyvere az ellenméreg: 

ott a helyszinen hatástalanná teszi a toxint.
 A vérsavó 

azonkivül még el is gyöngiti a baktériumok
at és a támadó 

fegyverétől megfosztott, erőtlenné tett ellen
séget kiszol- 

gáltatja fegyvertársának: a fehérvérsejtek
nek, hogy ezek 

adják meg nekik a kegyelemdöfést. A 
fehérvérsejtek 

alaposan el is végzik a rájuk bizott feladatot. Odas
ietnek 

az aléltan fekvő baktériumokhoz és egytől-egyig fölfal- 

ják őket. 
Az első attakot a szervezet tehát fényesen 

parirozta. 

Ha azonban a szervezet ellenállóké
pessége meggyön- 

gült vagy a baktériumok támadó er
eje tulságosan nagy, 

ökkor a fertőzést a behatolás helyén kelet
kezett gyulla- 

dás nem tudja továbbfejlődésében meg
állitani. 

A baktériumok beljebb hatolnak a testbe és ren
de- 

sen a nyirokutakon haladnak tovább. Gy
ulladás jár min- 

denütt a nyomukban amerre haladnak. Az apró 
csövecs- 

a nyirok áramlik, gyulla- 

dásba jönnek a beéjük hatolt baktériumok által te
rmelt 

méregtől. A nyirokutaknak ez a gyulladás
a annak a jele, 

ogy a vérmérgezést okozó mikrobák már erősebben fer- 

kek, melyekben a szövetnedv, 

zték meg a szervezetet. 

Ekkor mük ha lép a második védővonal, 
melyen a 

igyek állanak őrt. A baktériumok által fertő- 

az antitoxin, mellyel 

zött nyirkot a nyirokmenetek utjába iktatott nyirokmi- 

rigyek tartóztatják fel. 

A nyirokmirigyek vegyi szürő gyanánt szerepelnek. 

Mint a szivacs, ugy szüri meg a mirigy a feléje áramló 

nyirkot a benne keringő baktériumoktól. A baktériumok 

az utjukat álló mirigyen azzal bosszulják meg magukat, 

hogy gyulladásba hozzák a nyirokmirigyet. 

Ha a baktériumok át is gázolnak az első nyirokmi- 

rigy-csomón, ezzel még nem nyerték meg a csatát, mert 

további előhaladásuknak még 3-4 nyirokmirigy állja az 

utját. Mi lesz a vérhe jutott baktériumok sorsa ? 

A vérbe jutott és abban keringő csirák sorsa két 

tényezőtől függ: egyrészt a mikrobák számától és viru- 

lenciájától, azaz élet- és fertőzőerejétől, másrészt a szer- 

vezet ellenállóképességétől. 

Normális ellenállásu vérben a csiráknak legna- 

gyobb része pár perc alatt elpusztul. 

Elpusztitják őket részben a vérben keringő fehérvérsej- 

tek. Azután tömeges baktériumhalál esik a különféle 

nagy szervekben: a májban, a lépben, a tüdőben, a csont- 

velőben, Ezeknek a szerveknek a szövetei foglyul ejtik 
a 

baktériumokat és kiszolgáltatják őket a szervek vérében 

keringő fehérvérsejteknek, amelyek azután alaposan vé-
 

geznek velük. 

Ezek a nagy szervek képezik a szervezetnek harma- 

dik védekező etappeját. Ha ez az utolsó etappe is csődöt 

mond, csakis akkor következik be a tulajdonképp
eni vér- 

mérgezés, azaz a vérnek végleges infekciója. 

Ezek szerint a valódi vérmérgezés tehát csakis akkor 

áll be, amikor a szervezet összes védekező szerkezetei 
nár 

csődöt mondottak. 

A fertőződés az elmondott esetekben mindig a 
nyi. 

rokutakon keresztül halad a központ felé. 

Sok esetben azonban a fertőződés a vérpályán 

terjed tova. 

Ez akkor szokott megtörténni, amik
or a behatolás helyét 

olyan szövet veszi körül, amelyben sok az a
pró erecske. 

Iyenkor a gyulladás átterjed az erecskék
 falára, aminek 

az lesz a következménye, hogy a vér ezekben a f
ertőzött 

és gyulladásba jött erekben megalvad. 
Vérrögök, orvosi 

nyelven: thrombuszok képződnek, mely
ek elzárják a fer- 

tözött véredény nyilását és igy akadál
yozzák egy ideig a 

fertőzés továbbterjedését. Kedvező 
esetben a baktériu- 

mok a vérrög belsejében eppen ugy pusztulnak el az 

odavándorolt fehérvérsejtek: a fa
ló sejtek buzgó tevé- 

kenysége következtében, mint azt
 az első etappe-on át- 

tuk. Ha azonban a fehérvérsejtek te
vékenysége nem kielé 

gitő, a vérrög a baktériumok mérgeinek
 hatása alatt el- 

folyósodik és egyes fertőző darabká
i bejutnak az általá- 
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nos vérkeringésbe. . 

Jegyzeli már 

visszacsalolási kölcsönt 

BULGAÁRIA VALASZA A SZOVJET TILTAKOZAÁS 
RA. Mint már e hét elején megirtuk, a bolgár kor- 
mány hétfőn válaszolt a Szovjetunió tiltakozó jegy- 
zékére. A bolgár válasz megállapitotta, hogy a 
szovjet jegyzék minden állitása, mely szerint Bul- 
gária nem tanusitott volna lojális magatartást a 
Szovjetunióval szemben, igazságtalan. A Rador- 
iroda szófiai jelentése alapján most módunkban áll 
a bolgár válaszjegyzékkel bővebben is foglalkozni. 
A bolgár kormány meglepetésének ad kifejezést, 

különösen ama szovjet állitás fölött, mely szerint 

Bulgária a Szovjet elleni német és olasz akciók tá- 

maszpontja lenne. Ezenfelül a bolgár kormány tu- 

datja, hogy megfigyelései szerint különböző rádió- 

átllomások propaganda adása; már terjesztettek 

ilyen vádakat Bulgária ellen és csodálkoznak Szó- 

fiában, hogy a szovjet kormány rászedette magát 

és hitelt adott e hirverésnek. Bulgária csak azt tet- 

te, ami legjobban megfelel érdekeinek. A bolgár 

kormánynak nincsen tudomása Bulgáriában tör- 

tént állitólagos szovjetellenes kihivásokról. Ami pe- 

dig a bolgár felségterület elleni légitámadásokat 

ileti, a bolgár kormánynak elegendő bizonyiték áll 

rendelkezésére annak kimutatására, hogy a ledobott 

bombák szovjet gépekről származnak. De nemcsak 

ezek a bombák képeznek bizonyitékot, hanem azon 

ejtőernyősök leszállása is, akiknek származását 

kétséget kizáró módon megátoitotta A bolgár 

sajtó állásfoglalása nem egyéb, mint a szovjet 

sajtó és rádióállomások magatartásának következ- 

ménye. A továbbiakban a bolgár korm
ány tiltako- 

zik ama szovjet állitás ellen is, mely szerint több 

büntetőjogi rendelkezés módositása, illetve meg- 

szavazása Bulgária szövjetellenes készülődéseivel 

függene össze. Ez is példa arra, - hangoztatja a 

bolgár jegyzék - miként minősitik támadó 
jellegü 

intézkedésnek szovjet részről a legegyszerübb vé 

delmi rendeleteket. Ez az ügy egyébként is telje- 

sen bolgár belpolitikai kérdés. A Szovjetunió fel- 

tételezhetően rosszul tájékozódott a bulgáriai 
hely- 

zetről és teljesen hamisan értelmezett 
egyes bulgá- 

riai belpolitikai tényeket. Mert ha ez másképp 
volna, 

- a Szovjetunió tudniillik nem magyarázná 
félre eze- 

ket az intézkedéseket, - akkor a szovjet 
kormány- 

nak semmi komoly oka sem lenne képmutatással 

vádolni Bulgáriát, vagy szemérehányni, hogy tá- 

madó szándékai vannak a Szovjetunióval 

Végezetül a bolgár kormány sajnálatt
al állapitja 

meg, hogy a Szovjetunió kormánya nagy
on rosszul 

tájékozódott a bulgáriai helyzetről. 

. 
SZENTPETERVÁR HADÁSZATI JELENTŐSÉGE. 

A bekeritett Szentpétervár hadászati 
fontossága a 

következőökben vázolható: 1. Az ott bekeritett 

szovjet seregek harci ütőképességükből 
veszitettek, 

mert elvágtak őket a szovjet haderő 
zömétől s igy 

reájuk a megsemmisülés vár. 
A legujabb jelentések 

szerint Szentpétervár körzetében egymillió 
szovjet 

katonát keritettek be a németek, 
2. Szentpétervár 

elestével a Szovjetunió elveszti 
legjelentősebb for- 

galmi gócpontját, mely a Balti-tenger 
és a Karéliai- 

félsziget felé irányuló közleke
dést biztositotta. 3. 

Szentpétervár jelentős hadiipa
ri üzemeinek elvesz- 

tése szintén igen érzékenyen
 érinti a szovjet had- 

vezetést. 4. A szövetséges c
sapatok bekeritő moz- 

dulatai folytán véget vet
ettek a Finnországot fe-

 

nyegető veszedelemnek és e
lvágták a Balti-tengeri 

szovjet flotta utánpótlási leh
etőségeit, illetve tüze- 

lőanyag- és élelmiszerellátását
. 

FORDITAST 
román és magyar 

nyeven, okmányo- 

; kat, irodalmi és 

szakműüveket 

VÁLLALOK 
Cimeket a timisoarai kiadóba kére

k 
de 



nem vonják vissza a keleti frontról 

Sötétben maradt egy félmillió lakosu 

lféptek. Ezzel kapcsolatban az United Press azt irja, ogy 

zeték sem müködik és a villamosok a villanyáram meg- szakitása miatt utközben megálltak. A kocsivezetők nem 

resztül elhagyni a villamoskoc 
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Németg tüzérség Német gépfegyver védi a hajókat ! kemény harc közben az ellenséges támadás ellen 
Német aknaszedő hajó 

a tengeren 

Berlini cáfolat: 

A magyar csapatokat 

Berlinből jelenti a Rador hirszolgálati iroda: Hi- 
vatalos német nyilatkozat közli az alábbiakat: 

Mértékadó német körök teljes egészükben hely- 
teleneknek nyilvánitják és határozottan cáfolják 

azokat a külföldön terjesztett hireszteléseket, melyek 
szerint a keleti arcvonalra küldött magyar csapatokat 
visszavonnák a frontról. 

Nem gyülekeznek német hadosztályok 
és ejtőernyős alakulatok a boigár-lörök határon 
Szófiai lapok cafolatai - Valótlan hirverések Várna, 

Ruscsuk bolgar kikötők szerepéről 
Szófiából jelenti a Havas-OFI-ügynökség: A bol- gár sajtó cáfolja egy amerikai hirforrás tudósitását, mely azt állitja, hogy Várna és Burgasz bolgár Feke- te-tengeri kikötőben, valamint a dunai Ruscsuk kikö- 

tőjében összesen száztigezer tonna ürtartalommal két- 
száz kisebb és nagyobb harci egység tartózkodna. 

Hasonlókép cáfolják ugyanannak a hirfor. 
rásnak ama állitását, mely szerint német 
hadosztályokat és ejtőernyős alakulatokat 
összpontositanának a bolgár határon, közös 

akció céljából. 

fafsd 

Burgasz és 

Az „Utro" cimü bolgár lap ezen hirek alaptalan- ságát azzal is bizonyitja, hogy a Fekete-tengeri Várna és Burgasz, valamint a dunai Ruscsuk kikötők nem is rendelkeznek annyi hellyel és berendezéssel, hogy százezer tonna ürtartalomnak megfelelő hajótérnek menedéket nyujtsanak. 
- A bolgár-német akcióról terjesztett hir 

tehát valótlanság, 
- állapitja meg az „Utro", a német hadosztályok- ra vonatkozó hir pedig szintén oly hamis, mint a flot- táról terjesztett állitások. (Rador) 

Ötelsége Elena anyakirályné 
a sebesültek körében 

Bucurestiből jelenti a Rador: őfelsége Elena anya- 
királyné Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes társa- 
ságában látogatást tett a fővárosi Saint Vincent de Paul 
kórházban. Az anyakirálynét és kiséretét Marinescu 
Gheorghe ezredes-orvos és Anghelescu dr., a kórház fő- 
orvosai, valamint a többi orvosok és ápolónővérek fo- 
gadták. 

őöfelsége és kisérete valamennyi kórtermet megtekin- 
tette, kezet nyujtott a sebesülteknek, érdeklődött állapo- 
tuk iránt, bátoritotta őket és ajándékokat, valamint őfel- 
sége I. Mihai királyt és Antonescu Ion tábornagy-állam- 
vezetőt ábrázoló fényképeket osztott ki. 

Az anyakirályné meleg szavakat intézett a hős tisz- 
tekhez és katonákhoz, akik meghatottan és az önbizalom- 
tól csillogó szemekkel válaszoltak a hozzájuk intézett 
kérdésekre. Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes a 
sebesültek családi helyzetéről és a hozzátartozóknak 
nyujtott segélyekről érdeklődött. 

A miniszterelnökhelyettes résztvett az ebédkiosztás. 
nál és intézkedett a kőrházvezetőség által előterjesztett 
kérelmek azonnali teljesitése tekintetében, hogy a sebe- 
sültek minél előbb meggyőgyuljanak. őÖfelsége Elena 
anyakirálynő és Antonescu miniszterelnökhelyettes dél- 
ben két órakor hagyták el a kórházat. 

Angol-amerikai távolkeleti miSszió felállitásán tá- 

éé „SZTALIN UR! 
A brit sajtó ugy ír, ahogyan a szél fuj - A vőrös diktátorból a fimes és más brit lapok hasábjain „Sztalin ur7 lett Nevyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A l kai tudósitó. A bolsevistákról az angol lapok azt ir- New-York Sun cimü amerikai lap londoni munkatár- ják: „Vitéz szövetségeseink". A "vörös" jelzőt már eal utt változott ma- hem használják a bolsevistákkal kapcsolatosan, a vö- 
g Mg eeyor és més negy angol apok rös lobogó pedig, mely valamikor Albionban nagyon a szovjet diktátort egyszerüen Sztalinnak nevezték, népszetütlen volt, ? legtitkosabb üléseken a Jack most odabiggyesztik neve után az ur" megkülönböz. Union" zászlója és a csillagos lobogó mellett jelenik tető jelzőt. Igy, hogy: „Sztalin ur irja az ameri- I meg. (Rador) 

Ahi csak a pénzért nősült Eljárás indault a házasságszédelgő ellen, aki a polgári esküvő után laképnél hagyta ujdonsült feleségét 
Bucurestiből jelentik: Schwartz Ernest foglalkozás nélküli bucrestii lakos ellen törvényszéki bünvádi eljá- rást inditottak, mert Schwartz Henrieta nevü nőisme- 1ősét becsapta. Schwartz Ernest polgári házasságot kötött a leánnyal, akitől 
hozomány gyanánt százezer lei megtakaritott 

pénzt vett át. 

A polgári házasságkötés után, ahelyett, hogy egyházi esküvőre jelentkezett volna, Schwartz Ernest 
nyomtalanul eltünt. 

A házasságkötés csak ürügy volt számára a pénz meg- kaparintására. Az ilfovi ügyészség elrendelte a szé- delgő férfi előállitását. 

város a villanymüvek munkásainak sztrájkja miatt KansasCityben a villany- és vizmüvek munkásai sztrájon szerelési üzemek a vilanyáram hiányában szintén leáll- tak, a kórházakban pedig nem tudták használni a mü- téteknél szükséges gépi berendezéseket. A sztrájk kitö- rése után négy órára sikerült a polgárőrség egyik zászió- aljának és a rendőrség közremüködésével a sztrájk veze- 
téit letartóztatni. A villanyüzem a hajnali órákban ujból 

az 550.000lakosu amerikai város sötétben maradt. A vizve- 

tudták már kinyitni a villamossággal müködő ajtókat 

r k Szingapurban. Sanghaiból jeleti az NTI: Szin- 
gapurból érkezett hirek beszámolnak arról, hogy Duff 
Cooper, Sir Thomas Shenton kormányzó és Sir Robert 
Brcoke Popham tábornok, a távolkeleti angol haderő fő. 
parancsnoka között naponta megbeszélések folynak egy 
angolokból és amerikaiakból álló távolkeleti misszió fel- 
állitására, amint azt a Közelkeletre már megvalósitották. 
A misszió feladata lenne összhangba hozni a közös angol- 
amerikai érdekeket a Távolkeleten. 

ARAD -felefon 20-101 
a nagyfilmek szinháza 

Amiior 
ugy, hogy ez utasok kénytelenek voltak az ablakokon ke- 

sikat és azután gyalog foly- 
é 

munkába állani, (Rador). tatni utjukat. A milliós rendelésekkel rendelkező hadfel- 

megindult, de a munkások leghagyebb része vonakod: 

Ma' A szezon egyik kiemelkedő éltilmje! Egy 
trónörökös és egy pincérleány szerelmi története! 

Napjaink legbájosabb szerelmi meséje! 

OIensege szele 
A tőszerepekben 
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADOHI
VATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel 
együtt havonta 80.- 

lel, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- 
lei és egész évre 

B00.- ler. Magyarországon havonta 
4.- pengő, negyed- 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

EHaftóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 

raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak 
a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

ee 

Aranygyűtük a halastó ienekén 

Bangkokban, a hajdani sziámi császárok p
alotájának 

kertjében van egy halastó, mellyel hoss
zu idők óta senki 

sem törődött. Annál nagyobb feltünést 
keltett tehát egy 

amerikainak, Joe Lowelfnek ajánlata, aki tizenöt 
évvel 

ezelőtt azzal a kéréssel fordult a sziámi hatóságokhoz: 

engedjék meg neki, hogy a tóban halászo
n. 450 ezer dol- 

lárt hajlandó az engedélyért fizetni
. Érthető, hogy a ha- 

tóságok rögtön megadták az engedélyt
. Ismerősei és ba- 

rátai Lowelfet bolondnak tartották. A
z idő folyamán már 

kiderült, hogy ez az ember egyáltaláb
an nem bolond, ha- 

nem a legkitünőbb üzletember. Régi 
könyvek böngészée 

közben ugyanis Loweltf azt olva
sta, hogy a hajdani sziáni 

császárok halastavában olyan halak 
uszkálnak, melyeke: 

a császárok hódolóiktól kaptak ajándékba s melyeknek 

mindegyike aranygyürüvel volt ellá
tva, melybe az aján- 

dékozó nevét vésték be. Lowelf ugy 
okoskodott, nogy 

ezeknek az aranygyürüknek ott kell 
még lenniök a halastó 

fenekén - és számiításaiban nem 
is csalódott. A tó mé- 

lyén levő iszaprétegben, melyet gondosan átkutatott, 

gyürük formájában olyan óriási 
mennyiségü aranyat ta- 

lált, hogy nemcsak a halászási jogért fizetett 450 ezer 

dollárt szerezte ilyen módon viss
za, hanem legalább is 

még egyszer annyit keresett az üzle
ten. 

- Maniu Iuliu keresete jogSzerint
i szenátorsága el- 

ismeréséért. Bucurestiből jelenti 
a Rador: A Semmitő- 

szék egyesült tanácsának tegnap 
kellett volna itélkeznie 

a volt szenátusi elnökség határo
zata felett, amelyben 

megakadályozta Maniu Iuliut, ho
gy mint jogszerinti sze- 

nátor résztvegyen az üléseken. 
Maniu tudvalevően meg- 

tagadta a NUF-egyenruha 
viselését, viszont az ülésen 

kizárólag ilyen öltözékben volt szabad megjelenni. A 

Semmitőszék egyesült tanácsa a
z ügy tárgyalását decem- 

ben 11-re halasztotta. 

Eilutazott a német, olasz, rom
án és magyar 

követségek Személyzete Irán fővár
osából. Teherán- 

bál jelenti a Rador: A teheráni rádió közölte, 
hogy 

a német állampolgárok elhagyták 
Irán fővárosát; 

egy részük Ahvas, más részük Kasvin irányában 

távozott. Szerdán utazott el Teheraánból a német, 

olasz, román és magyar követségek 
személyzete és 

azok családtagjai. 

- Amerikai hajó titokzatos utja.
 Newyorkból je- 

lenti az NTI: Newyorki hajózási 
körökben hire jár an- 

nak, hogy az Acadia nevü amerikai 
hajó, amely eddig a 

Karaibi-tengeren teljesitett szolgálat
ot, a libériai ameri- 

kai légi támaszpontok felállitásához 
szükséges müszaki 

személyzettel van utban. Hivatalos k
örökben megtagad- 

nak minden felvilágositást a hajó jelenl
egi küldetésére 

nézve. 

Nénmetországban halállal b
üntetk a javitha- 

tattan bünözőket. Berlinből jelenti a R
ador: A bi- 

rodalmi kormány törvényt hagyott 
jóvá, amely a 

büntetőtörvénykönyv egyes szakaszait megváltoz: 

tatja. Igy a javithatatlan bünözőket, valamint az 

emkölcs elleni büncselekmények elkövetőit halálra 

itélik. Az uzsorakamatot szedőket, 
valamint az ár- 

drágitókat börtönbüntetéssel ujtják.
 Sulyos bün- 

tetést ir elő a törvény azok számára,
 akik ulé- 

kony anyagot vi visznek, vagy helyeznek el gyárak, 

üzemek és közintézmények köze
lében. 

Aknákkal zárják el a fontosabb amerikai ki- 

tötőket. Washingtonból jelenti a Rador: A szerdai 

sajtóértekezleten Knox, az Egyesült Államok ten- 

gerészeti minisztere kijelentette, hogy a fontosabb 

rii kikötők bejárata elé aknazárt helyez- 

me. el. : 

tt a diófáról, szörnyethalt. Spataru 

Zenovia, Pesceaua községbeli leán 

gye) jószágokat legeltetett a falu mellett. Fölmá- 

szott egy öreg diófáva, diót 
szedni, megcsuszott és 

tiz méter magasságról leesett. A szer
encsétlen te- 

remtést holtan ta
lálták az arra jár

ók 

leány (R. Valcea me- 

7 
- Minisztertanács AZ karában. Ankarából je- 

lenti a Rador: Izmet V onü török köztársasági el- 

nök Isztambulban töltött szabadságáról vissza- 

érkezett Ankarába, ahol résztvett a csütörtöki mi- 

niszteranácson. A minisztertarnács tárgyalásairól 

semmiféle részleteket nem hoztak nyilvánosságra. 

Nem változik a hal ára. A hivatalos lapban meg
je- 

lent a nemzetgazdasági minisztérium határozata, 
amely 

közli, hogy a szeptember 21-től 30-ig érvényes maximá
lis 

ha!l árak ugyanazok maradnak, mint előzőleg voltak. 

- ,Szolgálatban" az amerikai hajóbad. Was- 

lingtonból jelenti az NTI: Knox tengerészeti mi- 

niszter az ujságirók előtt kijelentette, hogy az 

Igyesült Államok hajóhada minden eszközt fel- 

Lasznál arra, hogy az Angliának szánt hadianyag 

rendeltetési helyére jusoon. Az Associated Press a 

hirhez hozzáteszi, hogy ez volt az első eset,
 amikor 

Knox célzást tett arra, hogy az amerikai flotta 

az Atlanti-óceán északi részében „szolgálatot telje- 

t. Arra a kérdésre, vajjon az amerikai hajók 

csak Izlandig kisérik a szállitmányokat és onnan 

angol hajók veszik azt át, a tengerészeti miniszter 

kijelentette, hogy indiszkréc ót és oktalan cseleke- 

detet követne el, ha ezzel kapcsolatban valamit kö- 

zölne. 

Kakaóból - robbanószer. A kémiai tudományok 

fejlődésében éppen ugy nincs megállás, mint a tech
nika 

vagy más tudományok fejlődésében. Vohira a yokon
amai 

egyetem hires professzora ugyanis különleg
es vegyi el- 

járással veszedelmes robbanószert állitott elő a közön- 

séges kakaóbabból. A feltaláló szerint a kakaó ba
bja nagy- 

mennyiségü zsiradékot tartamaz és ezt az ola
jat nagy 

atmoszférikus nyomás alatt a kakaóbab héjával vegy
itve 

a durch-higanynál is veszedelmesebb r
obbanóanyag ke- 

letkezik, amit kristályositani is lehet. Az előá
llitás módja 

és az a tény, hogy a kakaóbabot korlátlan men
nyiségben 

lehet termelni - Yohira szerint - lényegesen
 olcsóbbá 

teszi a robbanóanyaggyártást. 

- Elsülyedt angol tengeralattjáró. Amszter- 

damból jelenti az NTI: Az angol tengernagyi hi
va- 

tal közlése szerint a P 32 jelzésű angol tengeralatt- 

járó az előirt időpontra nem érkezett vissza támasz-
 

pontjára és ezért elvesztésével lehet számolni. 

...... 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FOLDES- 

féle CENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 

latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 

do»oz ára lei 60.- FÖLDES GYOGYSZER- 

TAn, ARAD. 

- A kétgyomru ember. Nemrég halt meg az 

egyiptomi származásu Hadji Ali. Ennek az embe
rnek 

két gyomra volt. A Rockefeller-intézet annak 
idején 

ezer angol fontot ajánlott fel neki, ha testét hal
ála 

után az intézetnek tanulmányozás céljából átenge
di. 

Az egyiptomit a világ legnagyobb tudósai vizsg
álták 

meg és egyértelmüen kijelentették, hogy hasonló 

rendellenesség eddig még csak egyetlen egyszer f
or- 

dult elő. Hadji Ali furcsa testi adottságát olya
n mó- 

don értékesitette, hogy különböző varietékben 
lépett 

fel és a nyilt szinpadon égő cigarettákat, eleven ha
la- 

kat és vasszögeket nyelt le, anélkül, hogy a l
egkisebb 

baja is esett volna. 

- Emlékmüvet állitották Fregolinak.
 Leopoldo Fre- 

goli, a világhirü olasz átváltozó müvész, tüneményes 

ügyességü ember, átöltözőjeleneteive
l ejtette bámulatba 

egy emberöltőn át Európa és Ameri
ka közönségét. A 

Fregoli név fogalom lett. Számos artista megpróbálta 

utánozni őt, de eddig még nem akadt
 egy második Fre- 

goli. Életének utolsó éveiben a mü
vész visszavonult, csak 

néha lépett fel szegény gyermekek ja
vára rendezett jó- 

tékonycélu előadásokon. A gyerekek há
lás közönségnek 

hizonyultak: a derék artistát kicsi sz
ivükbe zárták. Ha- 

léla évfordulóján, nem régen az egyik
 viareggiói árvaház- 

ban ünnepélyes külsőségek között mos
t lepleztek le egy 

ernléktábiát, mely Fregolinak, a gyere
kek nagy barátjá- 

nak érdemeit és müvészetét hirdeti. 
A megható ünnep- 

ségen jelen volt Leopoldo Fregoli özve
gye is. 

NLTA 
munkaszolgálatot 

" " 

álózsákol 

teljesitők részére 

öldi minta szerint készít 

UCZAY 
paplankészítő 
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émberek taknak a „Halát7-szigeten 

Vasárnap, 1941 szeptember 21 
zezue 

......... 

A polinéziai szigetcsoporthoz tartozó Guana-hai 

(Halál-sziget) eddig ugy szerepelt mint emberi tel
e- 

pülésre alkalmatlan terület, mint lakatlan sziget. 

Bár az alig hat négyszögmérföldnyi sziget égnajlati 

viszonyai semmiben sem különböznek a szomszéd os 

szigetek éghajlatviszonyaitól, mégis a letelepülest 

ezen a helyen lehetetlennek tartották egy méerges 

légyfajta miatt, amely milliós rajokban lepte el a 

dusnövényzetü szigetet és halálos csipésével embert. 

állatot elpusztitott. Evtizedeken keresztül még a tu- 

dományos expediciók is messze elkerülték a „Halál- 

szigetet", mig az egyetemi iskolák egyik kutatócso- 

portja vállalkozott arra, hogy a rovarcsipés ellen 

védő ruhában és álarcokkal felszerelve, behatol a szi- 

getre. A tizenöt tagból álló társaság éjnek idején 

szállt partra és legnagyobb meglepetésükre vi
rágzó 

kerteket, házakat és embereket talált a sziget belse- 

jében, de a veszedelmes légynek világos nappal sem 

akadtak a nyomára. A szigetlakók elmondták, hogy 

még évekkel ezelőtt költöztek át Melbourneből és 

Adelaidból, mert összeütközésbe kerültek a törvé- 

nyekkel és a rendőrséggel, tulajdonképpen szöke- 

vények, de itt háboritatlanul a legnagyobb béke- 

ségben és gondtalanul élnek. Amikor ide men
ekül- 

tek, a halált okozó mérges légyfajnak már nyomát 

sem találták - ugy látszik, valami járvány puszti 

totta el ezeket. 

- A közegészségügyi miniszter látogatása Turnu 

Severinben. Tomescu közegészségügyi miniszter vidé- 

ki ellenőrző látogatása során megtekintette az ottani 

és környékbeli kórházakat. 

- Uj maximális árak Devan. Deva város vezetősége 

az alábbi uj maximális árakat léptette életbe: Liszt és 

kenyér: Egységes liszt 17.50 lei, fehér liszt 58 lei,
 kuko- 

ricaliszt 16 lei, népkenyér 12 lei, Graham kenyér 3 lel, 

néplisztből készült kétszersült 30 lei, fehér lisztből 80
 12i. 

Husnemüek: Marhahus tizenöt százalék csont
tal 110 lei, 

sertéshus tizenöt százalék csonttal 140 lei, 
nyers szalon- 

na 170 lei, zsir és háj 180 lei, bivalyhus 90 lei, juhhus
 90 

lei. Nyers háj minőség szerint 80 lei és 60 lei. Tej 
és tej- 

termékek: Tej 12 lei, házhoz szállitva 13 lei, paraszt
vaj 

150 lei, préselt vaj 240 lei, pasztörizált préselt vaj 250 

lei, tejfel 65 lei, géppel készitett tejfel 100 lei, 
tehénturó 

28 lei. Zöldfélék: Burgonya 8-10 lei, zö
ldbab 6 lei, szá- 

razbab 24 lei, vöröshagyma 14-16 lei, 
murok 12 lei, 

petrezselyem 15 lei, zöld paprika 1-1.50 lei, hegyes 

raprika 0.50 lei, paradicsom 14-18 lei. Baromfiak
: Kis 

csirke párja 120-140 lei, ngyobb csirke 150-180 
lel, kis 

kacsa 140-160 lei, nagyobb kacsa 200-240 lei, tyuk 

300-360 lei, tojás darabja 5 lei. 

- Amerikai hajójárat 

Stockholmból jelenti a Rador: A svéd sajtó londoni 

értesülése alapján közli, hogy az amerikai hajó- 

had parancsot kapott, cirkáljon a Karaibi-tenge- 

ren. (Közép- és Délamerika között, a Panama- 

csatorna előtt.) 

-Meggyégyult a japán császári testv
ére. Tokió- 

ból jelenti a Rador: A Domei japán hirszolgálati ügy- 

nökség közli, hogy Khikhibu herceg, a japán császár 

festvéröccse betegségéből teljesen felgyóg
yult. 

- Kakas a jégszekrényben. Dél-Amerika trópikus 

vidékein minden valamirevaló háztartásban van jég- 

szekrény. Az élelmiszereket jégszekré
nyben tartják, kü- 

lönben gyorsan megromlanak. Számo
s gyár foglalkozik 

iyen jégszekrények előállitásával és
 ötletesebbnél-ötlete- 

sebb reklámokkal iparkodik magának
 uj vevőket szerezni. 

Valamennyin tultett azonban egy per
nambukól cég, amely 

azzal nyerte meg vevőinek tetszését,
 hogy a gyárából ki- 

kerülő minden egyes ragyogó kiállitásu jégszekrénybe 

egy-egy frissen levágott kakast helye
z. Amikor a házi- 

2sszony lakására szállitják a megre
ndelt jégszekrényt, 

örömmel fedezi fel benne a cég fig
yelmességének jelét, a 

fiatal, jóhusu kakast. Ha esetleg 
aggályai vannak, hogy 

nem tévedésből került-e a k
akas a jégszekrénybe és fel-

 

a Karaibi-tengeren. 

hivja a céget, akkor megnyugt
atják, hogy nincsen semmi 

csalafintaság a dologban, csa
k fogyassza el annak rendje

 

és módja szerint a friss baromfit
. Ennek a cégnek kaka- ! 

sos jégszekrényei nagy népszerü
ségnek örvendenek. 

Forrongás Közelkeleten. Ankarából jelenti 

a Rador: Bagdadból érkezik a hir, hogy Szulej- 

mán vidékén kitört a forradaom.
 Részletek hiány- 

zanak. 
- Atomok a csillagok között. A c

sillagászok egyik 

nagy problémája régóta, hogy a
 végtelen világürben 

van-e a látható fényes csillagokon kivü
l is anyag? Ha van 

is, azt meglátni nem lehet, mert nem
 világit, mint az izzó 

csillagok, de kerülő uton bizonyo
sságot lehet szerezni. 

van-e sötét anyag a csillagok köz
t lévő irdatlan távoi- 

ságokban. A szinképelemzés segitségév
el sikerült meg 

allapitani, hogy a csillagok közti térben valóban vanl 

kálcium és nátrium gőze, de szin
te elképzelhetetlenül kis 

mennyiségben. Sőt, nyomát ta
lálták a kálciumnak, szén- 

dioxidnak is. Ezek az anyagok rend
kivül ritka gáz alak 

jában vannak a csillagközti térben, 
ént 

ezétszórtan. Ennek a gáznak a sü
rüsége nagyon 

Egy köbcentimé térre 0.0
. 01 gramnyi gáz jut. 

pontok helyére 30 zérust kell 
gondolni. 

.



kávéház egyik helyiségében revalverrel mellbetőtte 

Egyesült Államokban vásárolt hadianyagok ellen- 

13445, 67451 és 37499 számu sorsjegy, egyenkint 

kező: Corso. 
FForum: Amikor 

Vasárnap, 1941 szeptember 21 

Visszahivták a svédországi 
írancia követet 

Wichyből jelenti a Rador: Guerlet stockholmi 
rrancia követ, akit kormány visszahivott, a svéd fővá- 
rosból Párisba utazott. Utóda de Vaux Saint Cyr, 
Franciaország eddigi helsinkii követe lett. 

- Antonesen tábornagy elismerése a tengeré- 
szetnek. Bucurestiből jelenti a Rador: A román 
tengerészet a Duna torkolaltáért és Besszarábia visz- 
szafoglalásáért inditott harcban cselekedeteivel ki- 
tüntette magát. Ezt igazolja Antonescu lon tábor- 
nagy-államvezető ötödik számu napiparancsa, 
amely szerint a tizenhetedik tengerész zászlóaljat, 
amely a junius 21-től julius 23-ig tartó harcokban 
barcicselekményeivel hősiességéről és bátorságáról 
tett tanulságot, az egész hadsereg előtti például 
idézik. 
- Tájékoztatás a sebesültekről. Bucurestiből je- 

lenti a Rador: A román Vöröskereszt egyesület 
közli, hogy a kórházakban levő sebesültek iránti ér- 
deklődésekre a felvilágositást már nem a Vöröske- 

lea Plevnei 19 szám alatt a társadalomsegélyző köz- 
ponti nyilvántartó hivatala. (Fisierul central al Oc- 
rotirilor sociale.) 
- Halálozás. Szép Ferencné hosszu szenvedés 

után életének 75.-ik évében elhunyt. Temetése szep- 
tember 20-án, szombaton délután 5 órakor lesz az 
aradi felső temető halottasházából. 
- A kártyajáték ildozata. A brailai Corso ká- 

vélházban Stanescu Victor tisztviselő öngyilkossá- 
got kisérelt meg. A tiszéviselő szenvedélves kár- 
tyás velt és valószinüleg kártyavesztesége nyatt 
akart véget vetni életének. Stanescu Victor a 

reszt egyesület adja meg, hanem a bucurestii 

magát Sulyos állapotban kórházha szállitották. 
Amerika százmillió dollár kölcsönt adott a 

Szovjetnek. Washingtonból jelenti az NTI: Jesse 
Jones, a szövetségi köcsönigyosztály igazgatója bejelentette, hogy Amerika százmillió dolláros köl- 
csönt folyósitott a Szovjetuniónak, amelyet az 
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sSzentpétervárelőtt száztizenkilencszovjeterőditményt 
foglaltak el 

A német főhadiszállás a következő harctéri jelen- tést adta ki: 
Ukrajnában, a Dnyepertől keletre a támadó hadműveletek feltartóztathatatlanul tovább foly- nak. 
A szentpétervári erőditmények elleni harc so- rán ujabb kitünő eredményeket értünk el. Egyet- len német hadosztály egységei száztizenkilenc be- toneredményt foglaltak el rohammal. 
A Krim félsziget körül, az Öesel szigetnél, a Ladoga-tavon, a Wochow torkolatánál és a nyilt tengeren a légi haderő három szállitó hajót sülyesz- tett el összesen háromezer tonna ürtartalommal és tizenhat más hajót olyan sulyosan megrongált, kogy azok legnagyobb részének elvesztésével is szá- molni lehet. Ezenkivül egy szovjet torpedórombo- lót, két buvárnaszádot és négy gyorsnaszádot is megsemmisitettek. 

Német gyorsnaszádok az angol partok előtt meg- támadtak egy hajókaravánt, mely angol torpedó- rombolók és őrhajok védelme alatt haladt és az 

Bucurestiből jelenti a Rador: Szeptember 14-én a negyedik hadsereg vadászrepülői kilenc bolsevista repülőgépet lőttek le. Szeptember 15-én légi harc- 

Egymillió szovjet katona van 
Helsinkiből jelenti a Rador, hogy a Kronstadt- ban levő ellenséges ütegeket a német tüzérség el- némitotta. A szovjet keleti tengeri flottájának leg nagyobb része a kronstadti erőditmények és Szentpétervár között cirkál Szovjet hadihajók megkisérelték, hogy a kareliai partokhoz közeled- jenek, de a finn tüzérség visszatérésre kényszeri- tette azokat. Egy foglyul ejtett szovjet alezredes kijelentette, hogy a körülkeritett Szentpétervárban 

értékeképen 
a. 

használnak fel. 

Mz osztálysorsiáték negyedik 
osztályának első nani eredményei 

Az osztálysorsjáték negyedik osztályának első napi hozásán a főbb nyereményeket a következő 
zámok nyerték: 

Egymillió leit nyert a 34412 számu sorsjegy, százezer leit nyert a 43405 számu sorsjegy, egyen- kint nyolevanezer leit nyert a 67103 és 68215 számu sorsjegy, egyenkint hatvanezer leit nyert 20042, 

negyvenezer lelt nyert a 44407, 32958 és 39393 szá- mu sorsjegy, harminc-harmincezer Jeit nyert a 20491, 5690, 33069, 26257, 6370 és 16210 számu sors- jegy. 
Ezenkivül számos sorsjegyet huztak ki egyen- kint huszezer, tizezer, hétezer, hatezer és ötezer leiel. A velank közölt számok helyességéért nem vállalunk felelősséget. 

Usyeletes győgyszertárak 
Szombaton, szeptember 20-án Aradon a következő gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Danciu (a nagykórházzal szemben), Vojtek (Regina Maria-ut és Moise Nicoara utca sarok), Berger (Saguna-ut és Gene- ral Coanda utca sarok) és Bernáth (a vasuti állomással szemben). 

Mozi 
Aradon szombaton a mozik müsora a követ- 

Intermezzo (amerikai film)) - 
őfensége szeret (német film). 

m 
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KÖSZÖNETNYILVANITAS. 
. Mindazoknak, akik felejthetetlen fér- jem, 

Benedekíy Béla 
temetésén megjelentek, sirjára virágot helyeztek és mérhetetlen fájdalmamat részvétükkel enyhiteni igyekeztek, vala- mint a Vakok Egyesülete zenekarának ezuton mondok hálás köszönetet. 

egy millió szovjet-katona van, nagyszámu páncél- kocsikkal és hatalmas mennyiségü hadianyaggal. 
NAGY FINN HADIZSÁKMÁNY 

Helsinkiből jelenti a Rador, hogy a finn gyorsalakulatok, amelyek kerékpáros és páncél- kocsi egységekből állanak, heves harcok után elfog- 

rohammal a németek 
erős védelem ellenére négy ellenséges kereskedelmi bajót, összesén huszonötezer tennatartalommal, el- sülyesztettek. Az angol torpedórombolókkal foly- 
tatott eredményes harc után az összes német gyorsnaszádok sértetlenül visszatértek támasz- 
pontjukra. 

Fegyveres felderitő szolgálatot végző német re- 
pülőgépek a Faröer szigeteknél sulyosan megron. gáltak egy ellenséges kereskedelmi hajót. Német 
harci repülőgépek az elmult éjszaka Délangliában 
kikötőberendezéseket bombáztak. 

Az angol légierő által tegnap, a Csatornánál levő megszállt területek ellen megkisérelt támadás alkalmával a brit légierő tizennyole repülőgépet veszitett. Ezek közül tizenötöt légi harcokban lőt- 
tek le, hármat a légelháritó ütegek semmisitettek 
meg. Saját veszteségünk három repülőgép. 

Csekély számu angol repülőgép a legutóbbi éj- szaka Délnyugatnémetország ellen intézett táma- dásokat. 

A román légierő ujabb sikere 
ban, amelyben az ellenség számbeli fölényben volt, 
másik kilenc ellenséges repülőgép pusztult el. 

a bekeritett Szentpétervárban 
lalták Syvaeri fontos vasuti csomópontot, ahol számos foglyot ejtettek és gazdag hadizsákmányra telltek szert. 

TOVÁBBI KATONAI KIKÉPZEÉSEK A 
SZOVJETUNIÓBAN 

Helsinkiből jelenti a Rador: Az NTI közff, 
hogy a moszkvai rádió jelentése szerint október else 
jén életbe lép a legfelső szovjettanács rendelete, 
amelynek értelrmében mindazok a 16-50 év közötti 
férfiak, akik nem teljesitettek katonai szolgálatot, 
katonai kiképzésben részesülnek. Először az 1923. 
és 1924-ben született ifjakat és azokat a negyvenöt 
éven aluli férfiakat hivják be, akik nem tejesitettek 
katonai szolgálatot. 

Molotiov tárgyal az angol és amerikai kiküldöttekkel 
Helsinkiből jelenti a Rador: Az NII közli, hogy a szovjet rádió jelentése szerint, a szovjet, an- gol és amerikai kiküldöttek közölti megbeszélésen résztvevő szovjet bizottság elnöke Molotov, a nép- biztosok tanácsának helyettes elnöke lesz. A bi- zoltság tagjai között van Vorosilov marsall és még számos népbiztos 

NEM ISMÉTLŐDIK MEG NAPOLEON HAD. 
ÁRATA 

Rómából jelenti a Rador: A német csapatok ál- tal a keleti fronton elért ujabb sikerek Moszkva angolszász szövetségesei körében ujra felvetik a kérdést, hogy meddig terjedhet a szovjet ellentái- 
lási lehetősége 

Londonban azt remélték, hogy megismét. 
í lődhet Napoleon oroszországi hadjárata. A 

szovjet erők rendszeres szátzuzása azon- 
ban meghiusitotta ezt a reményt. 

Erősen bizakodtak a szovjet rengeteg ember- tartalékában. A tények azonban igazolták, hogy a 
harcok megnyeréséhez nem elegendő az óriási em- beráldozat, annál is inkább, mert a Szovjet az em- berveszteséggel együtt rengeteg hadianyagot 1s vesztett. Már most megállapitható, hogy a tél nem kedvez a szavjetnek, meri a német hadsereg nem is- mer akadályt, amelyet le ne győzne. 

Az angoloknak már csak egy reményük - irja a Torinban megjelenő Stampa. 

(ARAD) 

Romániában legelőször a tORsG-ban 
Az amerikai filmversenyen első dijat nyert í1 

maradt: az amerikai katona, de ebben a 
tekintetben is csalódni fognak, 

Előadások 3, 5, 750 és 950-kor m 

film. Ennél megkapóbb, bájosabb, emberibb és szebb 
filmet még soh a sem készitettek. Müvészetben ljátványosságban felülmul minden eddigi filmet:: 

a legujabban felfedezett nagy star GRETA GAR- 
BOHOZ kasonló, sőt müvé zetben és szépségben 
még őt is felülmu ó filmmüvésznő és 

ESSLIE HOWAR 
a mai élő legnagyobb szinész. 

Felejthetetlenűl emlékezetes élménye lesz annak, aki ezt . 

Timisoara, 1941. szept mber 19. 
A gyászeló özvegy. 

eddiíg még ennyi művészet, ötlet, szellemesség, lelkiség nem volt felhalmozva, ebben a gyönyörü műremekben. 

Intermezz... irj szerelem türténele 

a filmet megnézi. Film en 
mi 



Kréta szigetén már megkezdték 
az utak épitését 

Német tengeralattjáró sikeresen 
visszatért támaszpontjára 

Vasárnap, 1941 szeptember 21 
z omaea 

A keleti fronton elfoglalt faluban tele- 

fonvonalat rendeznek be német katoná
k 

A német munkaszolgálat tagjai 
utat épitenek a keleti fronton 

eyapot, 

A pénzügyminisztérium most kiadott 
határozata 

értelmében szeptember 21-től kezdődően 
a gyapot- 

bol, gyapjuból és selyemből kötött belf
öldi konfekció- 

ruután fizetendő fényüzési és forgalmi adót ar
ány- 

agos illetek formájában kell leróni. 

Az illeték a gyapotárura 2.50 százalék, gyap
jura 

Hszazalék, selyemárura pedig 5 százalék. Az illetéken 

kivül ugy a belföldi, mint külföldről behozott kötött 

gyapju és selyemáruk fényüzési
 

és forgalmni adója 
áru után az érdekeltek tartoznak leróni a me

gfelelő 

fényüzési és forgalmi adót is. 

A minisztérium rendelkezése szerint s
zeptember 

20-án este a fenti cikkek készitésével foglalko
zó gyá- 

rak, amelyekre nem vonatkozik a törvé
ny kilencedik 

szakasza, továbbá az ezeknek az áruknak
 importálá- 

sával foglalkozó kereskedők, végül a nagykeres
kedők 

és gyári lerakatok készletük mennyiségéről és ér
téké- 

ről pontos kimutatást tartoznak késziteni. 

sztandard áruban kell 

AAközellátási államtitkárság megállapitotta a 

orgalomba hozható felvágott és huskészitményeket 

és ezek árát. 
Nen sztandardizált készitmények: Szárazkolb

ász 

nagyoa, 260 lei, kicsinyben 300 lei, tormás
virsli 220 

s250 lei, debreceni 220 és 250 lei, pástét
om májas 

6( és 300 lel, májashurka 240 és 280 lei, 
frankfurti 

280 és 320 lei, mortodella 240 és 28
0 lei, párisi 220 és 

2 lel lengyel kolbaász 220 és 250 lel, olas
z szalámi 

60 és 300 lei, fehér disznósajt 300 és 240 lei, to
rpe- 

dó 260 és 300 lel, tiroli szalámi 240 és 2
80 lei. A sze- 

beni szalámi szapad forgalom tárgyát 
képezi. 

Csülök (nyersen, füstölve, sózva, vagy főzve
) 170 

és 210 lei, füstölt oldalas 140 és 170 le
i, füstölt karaj 

00 és 340 lei, füstsült 360 és 400 lei, só
zott és füstölt 

aprikás, illetve anélküli szalonna 240
 és 280 lei, csont 

nélküli füstölt, vagy fött sonka 400 és 440 lei
. 

ztandardizált készitmények: Cérnakolbász 120 

Huskészitmények maximális ára 
A gyaraknak és üzemeknek termelésük h

arminc százalékát 

forgalomba hozniok 

és 130 lei, harmadik minőségü füstölt ol
dalas 50 és 60 

lei, sertésszalámi 140 és 150 lei, marhaszalám
i 120 és 

130 lei, hátsó sonka 200 és 220 lei és egyszerü disz
nó- 

sajt 110 és 120 lei. 

A városi és községi vezetőségek a fenti árakon 

belül, amelyek az egész országra érvényesek, helyi 

maxinialási árakat léptethetnek életbe, tekintetbe 

véve a készitési és szállitási lehetőségeket. Az árak
ban 

különben a számlabélyegen és a négyszázalékos ne
m- 

zetvédelmi illetéken kivül minden egyéb illeték benne
 

van, A felvágott készitők kötelesek legalább három
- 

féle sztandard árut forgalomba hozni, mig a belföld
i 

forgalomra dolgozó felvágott gyáraknak termelési 

mennyiségük harminc százalékát sztandard áruban 

kell előállitaniok. 
Az államtitkárság intézkedése előirja, hogy 

amennyiben a sztandard áru elfogyott, erre nézve fel- 

tünő helyen táblát kell kifüggeszteni. 

NYEKSBŐRKÉSZLETEK FELHASZNALÁSA. 

A kozollátási államtitkárság most megjelent ren
dele- 

te kimondja, hogy a bőrfeldolgozó gyárak és üzemek 

csak a közellátási államtitkárság szeptember 1-én 

elt 525. számu rendeletének megfelelően dolgozhat- 

ják fel. A rendelkezés vonatkozik a feldolgozatlan, 

feldoigozás alatt álló és félkész gyártmányokra. A 

bőrt az 1941. évi 424. számu rendeletben lefektetett 

élokra szabad felhasználni. Kivételt képeznek azok 

a bőrmennyiségek, amelyek folyamatban levő szerző
- 

ések képezik. Az erre irányuló kérelmeket a köz- 

llátási államtitkársághoz kell benyujtani, amely vég- 

legesen dönt. A bőrfeldolgozó vállalatok szeptember 

19-én estig ajánlott levélben kötelesek közölni a bőr- 

özponttal (ORAP) a birtokukban levő bőr mennyi- 

észlet elfogyásáig hetenkint meg kell ismételni. 

ai felmentése. A minisztertanács legutóbb tartott 
ülésén elhatározta, hogy az erdőkitermelési vállala- 

érelmére a nagyvezérkar engedélyezheti az össz- 

pontositás s mozgósitás alóli felmentést az adminisz- 

az 1941 szeptember 1-ig kiutalt nyersbőrmen
nyiséget 

ségét és állapotát. A bejelentést az először bejelentett 

Erdőkitermelési vállalatok személyzetének kato- 

Hivatalos áron vásárol gabonát a hadsereg. A föld- 

művelésügyi minisztérium megállapitotta, hogy az idei 

rozs, árpa és zab termés eladására nézve még a hivatalo- 

san megállapitott árak nyilvánosságra hozatala előtt szá- 

mos termelő szállitási szerződést kötött a hadseggel. 

Miután ilyenformán ezek a termelők saját hibájukon 
ki- 

vül megkárosodtak, a nemzetvédelmi minisztérium nost 

utasitást adott az illetékes katonai parancsnokságoknak 

az aug. 16-a előtt kötött szállitási szerződések, va
lamint 

a hivatalos rozs, árpa és gabona árak közötti különbözet 

kifizetésére. (Rador). 

ZAROLTAK A TUZIFA EGYRÉSZET. A nemzetgaz 
dasági minisztérium a CFR javára több erdőkitermelési 

vállalat tüzifakészletét zárolta. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 

devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 

svájci frank 43.81-45.54. Kliring devizák: Drachma 

121-1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59-60, 

szová korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77, 

pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 

9.50--2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékcs falárral) 3.164-3.28, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 

rativ és müszaki személyzet, valamint a kitermelés- 
ben ténylegesen résztvevő munkások részére. 807.50, palesztinai font 760.29-790.21. 

Angol font 757.44-787.22. egyiptomi font 776.91- 

Baromiibetegségek 
- Meghüléshez hasonló szemgyulladás. - 

Ez a betegség megtévesztően hasonlit az orrkata- 
rushoz. A szemek megdagadnak és a difteriához ha- 

sonló tünet mutatkozik az állatokon. Ennek a megbe- 

tegedésnek oka lehet a hiányos táplálkozás, főleg az 

A. vitamin hiánya. Ez a megbetegedés legtöbbször a 

3-9 hónapos életkor között, de később is felléphet, 

amikor még az A. vitamint tartalmazó zöld eleség 

hiányzik. Az igy keletkezett szembetegségnél, turósze- 

rü váladék képződik, amely könnyen eltávolitható. 

Viszont, a meghülések utján fellépő szemgyulladásos 

betegségeknél, erős kellemetlen szagu váladék képző- 

dik, amely egváltalán nem, vagy csak magyon nehe 

zen távolitható el. Ebbe a betegségbe esett tyukok 

nagyon lesoványodnak, miután nem látják az elesé- 

get. A csibék szemei berayadnak és gyorsan elpusz 

tulnak. Az elpusztult állatok veséi megdagadnak, 

amelyek puderszerü fehér anyaggal vannak meetöli- 

ve. ami a szájon és sziven is feli emerhető. Ennek 

gvőgyszere a csukamái olai, melyből 6 decit keverünk 

50 ker. lágyeleséghez. Kitünő szolgálatot tesz a zöld 

eleség is: sranót, saláta, továbbá az iró és savanyu 

tej is használ. 
Hogyan ismerhető fel a ditteria és miképpen 

gyógyitható az? A difteria sokszor náthával, geny- 

nyes orrlvukkal vagy megdagadt szemmel van ösz- 

szefüggésben, de nem minden esetben. A kimondott 

difteriás megbetegedéseknél nem látható semmiféle 

orrváladék. A beteeség csiráija a belső szervezetben 

van. Külsőleg legtöbbezör a csőrben lerakódott sárea 

váladékról ismerhető fel. Különösen a nyelv alatt. 

az orrivulban és a légcsőben huzódik meg. Jóllehet 

ez a váladék nem játszik szerepet. mégis ecsettel ta- 

nácsos eltávolitani, mert ha ez a helvén marad. akkor 

a légzést meaoneheziti s ezáltal kisehbkmérvii vérzések 

lépnek fel. Eltávolitás után a helvét egy rész iód és 

egy rész glycerinnel be kell ecsetelni. Az ivóvizbe két- 

ésfél liter vizhez egy gramm chinozolt adjunk. A 

nyelés megkönnyitése végett, lágy eleséget etessünk. 

Nagyon ragályos ez a betegség és kezelése hossza- 

dalmas, amely fáradság a legtöbb esetben nem fizető- 

dik ki. Különitsük el a beteg baromfiainkat az egész- 

ségesektől, az ólat pedig alaposan tisztitsuk ki és fer- 

tőtlenitsük azt. A betegség tovaterjedésének meg- 

akadályozására, az egészségeseket antidiohterinnel 

az állatorvos utján oltassuk be, amely oltást évente 

megismételjük. Két héttel az oltás után baromfiaink 

ellentállóképessége ezen betegséggel szemben teljesen 

biztositva lesz. Röviddel a vedlés előtt oltassuk be és 

semmi esetre sem a tojó idő alatt. Ez a difteria nem 

azonos az emberi difteriával. 
Meggyesy István 

. 

Hatázidő nantá 
SZEPTEMBER 20: 

A helyi és kombinált folyamhajózási áruszállitá- 

si dijszabás husz és a személyszállitási dijszabás hu- 

szonöt százalékos emelése. 
A behajtási pénzügyigazgatóságok megkezdik a 

négyszázalékos kamatozásu „Renta unificata 1941/ 

elnevezésü állami kötvények szétszosztásátt 

A román és az országban állomásozó német k 

tonai egységek részére történt szállítások után esed 
kes bélyegilleték, fogyasztási és forgalmi adó eddis 
a napig kifizetendő.ő 

Behozatali regiszterek láttamozás 
Rekvirálási bónok bevonása és kifizetés 

napig történik. 



.
.
 

Vasárnap, 1941 szeptember 21 

mliéri nem jó az 
A délamerikai atlétikai bajnokságokkal kapcso- 

latban, amelyek Argentinának nem sok babért hoztak, 
az „El Pampero - Buenos Aires" többek között a kö- 
vetkezőket hozza fel az argentinai atléták gyenge sze- 
replésének okául: 
- Az atlétika üzése mindennél jobban megköve- 

teli a teljes odaadást és a tántorithatatlan akaraterőt, 
amely azonban mitsem ér akkor, ha a sportoló egyut- 
tal nem tud áldozatkész is lenni. 

Ez a sport ugyanis rendkivüli áldozatkészsé- 
get kiván az élvezetekről való lemondás terén. 

Ezek a tulajdonságok azonban teljes mértékben 
hiányoznak a mi ifjainkból. Ezáltal természetesen 
nem is tudták átélni azt az örömöt, amelyet az elért si- 

ker kivált. Egyuttal nem ismerik azt a hajtó erőt, 
amellyel a győzelmet, az elért eredmények tulszár- 

nyalását kivánják azok, akik sikerekben duslakod- 
nak. Ezek az argentinai atlétika gyengeségének az 
okai. Az ifjuságban megvan a képesség a sikerek el- 
érésére, csak a küzdelemhez szükséges akarat hiány- 

zik, Erőt venni önmagunkon - uj életet jelent. Ez az 

SPORTESEMÉNYEK 
. e Z [ 

atgentinai atlétika ? 
egyedüli lehetséges gyógyszere az uj magasba lendü- 

lésnek. Az ut a siker felé elérhető a mi számunkra is, 
csak önbizalomra van szükség, Bizalomra a saját fér- 
fias és hazafias erőnkben, amellyel az egykori nagy- 
ságunkat visszanyerhetjük. A csalódások mostani 
óráiban, amikor a délamerikai bajnokságokon olyan 
gyászosan szerepeltünk, a legnagyobb tévedés lenne, 
ha végleg elhagynánk a küzdőteret. 

A jelen pillanat keserü csalódása legyen a 
tanitómester, 

Kettőzött erővel kell egy javuláson dolgozni, hogy az 
egykori dicsőség ismét visszatérjen. 

Igy ir az argentinai lap hasábokon keresztül, hol 
keseregve, hol a régi dicsőséget emlegetve. Egy bi- 
zonyos, hogy amit az ifjuságról ir, az akaraterőt, áldo- 
zatkészséget s odaadást illetően. az százszázalékos igaz 
ságokon nyugszik. Csak azok képesek saját erejüket 
növelni és dicsőséget szerezni, akik ezeknek a szem- 
pontoknak a szem előtt tartásával dolgoznak az ilyen 
munka után elmaradhatatlan siker érdekében. 
AA 

A magyar uszók versenyévadjának 
bpelejezése 

Cegléden tartották a magyar uszók versenyévad- 
jának befejezését. A ceglédi versenyen résztvett a 
magyar válogatott uszó- és vizilabdacsapata. A rész- 
letes eredmények a következők: 

800 m. gyors: Tátos 10:59, Szüle 11:36. Szüle 17 
éves. 

100 m gyors: Eleméri 1:01.6, Körösy 1:01.8. 
100 m hát: Kovács 1:14.2, Szivós 1:19.6. 
100 m mell: Fábián 1:18.6, Szondy 1:18.4. 
50 m gyors: Tátos 27, Körösy 27.2. 
5X50 mváltó: Válogatott (Kovács, Tátos, Kö- 

rösy, Eleméri, Brandy) 2:29.4, Ceglédi válogatott 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbbsnortcikkek 

és azok javitása 

B M. MNIley-nél 
TIMI SOARA 

L, Str. Solderer 11 

Telefon 10-19 Fióküzlet: IV. Bul. Berthelot 10 

A VÖRÖS POKOL 
Fjotr redorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI! HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 
e........... 

Írta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
. egy 
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Az álla alatt belenyult ruhájának kivágásába 
és bőrzacskót huzott elő, amely zsinoron lógott volt 
a nyakán. Kinyitotta a zacskót. 
- Ebben van a pénz és az ékszer. 
-Nekem már nem igen lesz rá szükségem, 

háritotta el lányának feléje nyuló kezét a báró - 
tartsad meg magadnak, angyalocskám, te inkább 
hasznát tudod venni. 
- No, vedd el csak, atyácska. Légy nyugodt, 

marad nekem még. 
És bizonyságul előhuzott, majd ismét vissza- 

csusztatott egy másik kicsi zacskót. 
-.- Van ebben elég, még több, mint a tiédben. 

Szeretnélek azonban valamire figyelmeztetni. 
Ujjaival a bőrzacskóból medalliont vett ki. Ol- 

dalt rugót nyomott meg és a medallion kinyilt. 
.- Ő, a te arcképed van benne, Annácska, ked- 

veském Köszönöm. Nagyon köszönöm. 
A leány tovább beszélt: 
- Apácska, ha a rugót még egyszer megnyo- 

mod,amikor a medallion nyitva van, akkor felemel- 
kedik a kép is. Az arckép alatt sárga por van. 
Méreg, amely pillanatok alatt halált okoz. Azént hoz- 
tam neked, hogy... 

Elhailgatott, mert a sirás elfojtotta a szavát. 
Azonban apja tisztában volt a dologgal és remegés 
nélkül mondta: 

- Köszönöm ezt is, Anna Grigorovnas Ha eset- 
g halálra itélnek, ami valószinü, beveszem a port, 
előtt kivégeznek. Igy megmenekülök attól, hogy 

Zinovjev államtanácsost, Nagy Péter cár bizalma- 

(Kisfaludy, Csik, Szüle, Tomcsányi, Szony) 2:34.9. 
A vizilabdamérkőzés eredménye: 
Válogatott -Vegyes csapat 12:1 (6:1). 
A vezetést a vegyes csapat szerezte meg Csik ré- 

vén. De azután a válogatott rákapcsolt és Kislégi (6), 
Brandy (4) és Szivós góljaivai nagyszerü játékkai 
győzött. 

Tekespor! 

Az aradi városbajnoksás 
harmadik fordulója 

Az aradi városbajnokság harmadik fordulójában 
több érdekes mérkőzés kerül vasárnap lebonyolitásra. 
Az érdeklődés középpontjában az élen álló két együt- 
tes, a Prieteni és Tricolor rangadó mérkőzése áll, 
melynek eredménye döntő befolyással lesz a bajnok- 
ság sorsára, Erdekesnek igérkezik a Rapid-Fortuna 
mérkőzés, amelyen az egyenlő ponttal biró csapatok 
vivnak erős küzdelmet, de nagy harcot igér a Guten- 
berg-Metalurgistul mérkőzés is. A heti bajnoki mü- 
sor párositása a következő: 

Infratirea -Transilvania 18 óra. 
Gutenberg-Metalurgistul 17 óra. 

sának leszármazottját, hóhér végezze ki. Ezért hoz- 
tad a port, ugye, lelkecském, szivecském? 

Anna Grigorovna, miközben a medalliont be- 
csukta és visszasülyesztette a zacskóba, némán igent 
intett a fejével, majd megölelte apját. Ez most már 
átvette a bőrzacskót, a zsinorját a nyakába akasz- 
totta, majd az egészet elrejtette a ruhája alatt. 

Anna Grigorovna még egyszer megölelte és 
megcsókolta apját. 
- Lányod most bucsuzik tőled, atyuska, 

mondta 
-Az Isten áldjon meg, gyermekem, virágocs- 

kám! Szent Anna, a Megváltó anyjának anyja, aki- 
nek nevére kereszteltünk téged, oltalmazzon és tart- 
s2 óvólag fölötted két kezét. 

A leány kibontakozott apja öleléséből, aztán a 
zsebéből apró tükröt és széndarabot vett elő. Nehány 
vonással és foltocskával megint öregasszonyosra 
csufitotta el bájos arcát. Ujból nyakára tekerte a 
sált és a fejére kötötte kendőit. 

Ismét az a vénasszony állott előttem, akit a szo- 
bába léptünkkor megpillantottam. 

Hozzám lépett: 
-- Bocsásson meg, kérem, kedves.. - elakadt 

és látszott, hogy gondolkozik a nevemen, amelyet 
apja jöttünkkor kimondott. 
- Pjotr Fedorovics Tobeljov, - segitettem ki 

zavarából. 
-Bocsásson meg, kedves Pjotr Fedorovics To- 

beljov, hogy az egész idő alatt csak apámmal foglal- 
koztam és udvariatlanul nem törödtem önnel, de re- 
mélem, megérti helyzetemet. 

Anna Grigorovna, kár lett volna minden 
szóért, amelyet rámpazarolt volna, hiszen az édes- 
apjához jött. 
- Meg akarom köszönni önnek, Pjotr Fedoro- 

vics, a szivességet, amellyel apám iránt viseltetik. 
- Szót sem érdemel az egész. Higyje el, hogy 

ezentul is készséggel szolgálatára állok atyjának, 
ameddig csak módom lesz rá 

A vörös katona abban a plllanatban már ránk- 
nyitotta az ajtót: 
- Vissza kell menni a cellába. 

karjai is. Ennél azonban sokkal nagyobb ba 

ban Zinovjev betegségét és mondja, ho 

Rapid-Fortuna 17 óra. 
Tricolor-Prieteni 17 óra. 
Az előlálló csapatok a pályaválasztók. 

A Macelari-Crisana barátságos jellegü mérkő- zést hétközben bonyolitják le a Macelari-pályán. 

Snöztlucel mindenfetőt 
A Venus nagyarányu veresége után a volt baj- nokcsapat játékosai ismételten tárgyaltak arról, hogy miképp mentsék meg az egyesületet a végső romlás- tól, A játékosokon kivül remélik a fővárosban, hogy akadnak majd egyének, akik a mentőakcióban tevé- keny részt vesznek majd. 

Az olasz labdarugószövetség elhatározta, hogy az 
idén még két válogatott mérkőzést tartanak. Az egyik 
játék a magyarok, a másik a horvátok ellen van terv- 
be véve. Az érdekelt szövetségekkel elvben már meg- 
egyezés létesült, csak a pontos időpontok kitüzése ma- 
radt még függőben. 

ves 

Rúdi 
SZOMBAT, SZEPTEMBER 20 a 

Eucuresti; 6 Indulók, hirek, hanglemezek, 12.20 
Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra, 13.50 Né. 
met nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Gyermek- 
énekkar hangversenye. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 
Hirek. 17.40 Előadás. 18 A rádiózenekar hangverse 
nye. 19 Társadalmi szemle. 19.15 Hanglemezek. 19.50 
Német nyelvü hirek, 20 Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó. 23 Német nyelvü adás 
hanglemezek. 23.30 Olasz nyelvü adás, hanglemezek, 
23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna, hirek, hangle 
mezek. 10 Hirek. 10.20 Kelety Gusztáv a festő és mü 
kritikus (felolvasás). 10.45 A banrlanglakó ősemben 
kulturája (felolvasás), 11.30 Ifjusági félóra. 12.101 
Korányi Aladár cigányzenekara. 12.40 Hirek. 13.30 
Hanglemezek. 14.30 Hirek. 15.20 Rendőrzenekar, 
16.10 Ifjusági rádió. 16.45 Hirek. 17.15 Sthymamel Mik. 
lós tánczenekara. 17.40 Az ember, mint hős (felolva- 
sás). 18.10 Farkas Béla cigányzenekara. 18.45 Az uj 
német épitészet kiállitása Budapesten (felolvasás). 18 
Hirek. 19.20 Böszörményi Nagy Béla zongoraszámai 
(olasz szerzők müvei). 19.45 Felolvasás. 20.10 Rész 
letek Jakobi: Leányvásár cimü operettjéből. 21.40 Hi. 
rek. 22.15 Hanglemezek. 23 Idegennyelvü hirek. 23.28 
Toki Horváth Gyula cigányzenekara, Cselényi Józsai 
énekszámaival. 24 Hirek. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

Megfogtam Zinovjev báró karját és a kijárat 
felé vezettem. Kifelé menet még oda sugtam a lányá, 
nak: 
- Keresse fel Katjusa Vladimirovna Kalinint, 

Mondja, hogy én küldtem. Segitségére lesz önnek, 
Anna Grigorovna. 

Gyorsan még megmondtam halkan Katjusa cimét 
is Anna Grigorovnának, aki öregasszony képében az 
ajtóig mellettünk tipegett. 

Nemsokára Zinovjev báróval együtt megint ott 
voltunk a pincebeli börtöncellában és hallgatagon 
ültünk fekhelyeinken. 

Szemem előtt ott lebegett még mindig Anna 
Grigorovna Zinovjev gyönyörü, tündér; arca. Ugy 
éreztem, hogy az a fényes napsugár, amelyet a ti- 
zenöt esztendős leány a látogatási szobában maga 
köré árasztott, elkisért a börtöncellába is és megvi- 
lágitja azt. Fényben ragyogtak a komor falak, az 
egyszerü kemény priccsek és a testi és a lelki szen- 
vedéstől egyaránt fakó arcuakká lett foglyok. 

10. HALAL ŐFELSEGE. 

Számos esetet hallottam már arról, hogy a: 
öröm is képes valakinek a halálát okozni. Zinovjev 
báró esetépben magam bizonyosodtam meg felőle, 
hogy az valóban ugy is van. 

Anna Grigorovna látogatása után Zinovjeven 
állandó izgalom uralkodott. Vigan beszélt nekem 
arról, hogy nagy vigasztalás számára lányának kö- 
zelléte. Remélte azt is, hogy Anna második látoga- 
tásra is engedélyt kap előbb-utóbb. 

Ez az izgalom azonban szerfelett ártott e 
ségi állapotának, amely egyre inkább romlott. Nei 
csak a lábai dagadtak meg még jobban, hanem 

az, hogy a szive igen gyengült. Alig hallhatóan ver 
és dobogása olykor félpercekre is abbamaradt. T 
lálékot is alig vett már magához. 

Egyik délben, amikor a vörösőrök az e 
hozták, szóltam az egyiknek, jelentse a örtönir 

orvost. 

(Folytatjuk) 



dménye minden kör Az apróhirdetések ere 
szavanként kettő lei, 1 
nhirdetés 15 szóig 30 lei, min 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 

templom mellett). - Grosz 

(Corso mozi mellett). - Welter- 
-trafik, Calea 

l Alkalmazás 

Megbizható, főznitudó bejárónőt oktober 

1re felveszek. Ungár Géza Timisoara I., 

Piata Bratianu „Banca Timisoarei épület 

HI. em. 15. (5500) 

Idősebb személyt házmesternek 1 holdas 

kerthez, felesbe keresek október 1-re. Ti- 

misoara-Freidorf, XIX-ik utca 1. sz. (2270) 

Kömüveseket, ácsokat és napszámoso- 

kat felveszünk, a Standard-harisnya- 

gyárral szemben levő épitkezésnél. Ti- 

misoara II., Str. Cogalniceanu 14. szám. 
(2282) 

Bejáró takaritónőt a délelőtti órákra 
keresek. Arad, Bulev. Dragalina 4. Sa- 
lamon. (3659) 

1 
l Allást keres 

Főkertész Clujon és Constantan 14 éevig 

volt szolgálatban, speciálista virágkerté- 

szetben, ark rendezésben, zöldségtermelés- 

ülmények közt gyors és bizto: 

egkisebb apróhirdetés husz le 

den további szó kettő lei. Jel 

28-10. II kerületben: Hayer- 
Dorobantilor 2. III. kerületben: 

trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 

Vasárnap, 1941 szeptember Z1 
raa 

HIR 
Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

s. ALLASKERESES rovatban szavanként 

tban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, 

"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: 
i. Minden más rova 

ige és „Cim a kiadóban 
tőzsde, Str. 3 Augus 

Flauder trafik, 
45-06. - Wittek trafik, 

Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17 

tés tiz lei. Vastag betüvel 

minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 
ip fizet Déli Hirlap 

17. - Popovici tratik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

ületben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
Colicoia trafik (v. Galgóczy). Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13 

-11) 

egy leu, legkisebb apróhirde 

t 
Piata Lahovari. IV. ker 
Bulv. Regele Carol 54. 

Különfél. 

Pianino rendes házba bérbeadó. Ajánia- 

tokat „Pianino' jeligére a timisoarai ki- 

adóba kérek. (5015) 

Udvartöltésre nagyon alkalmas, épitke- 

zéstől visszamaradt téglahulladékot el- 

szállitásra ingyen adok. Cim: Timisoara 
III., Str. Mitropolitul Varaan 8. 

Az egész országban jól bevezetett 
FÉRFI FEHERNEMÜS 

privát vevői látogatására keres 

GARANCIAKOPES ARJA UTA- 

ZóT, 
román, magyar és lehetőleg né- 

met nyelvtudással. Irásbeli aján- 
latokat „Biztos egzisztencia 

jeligére Rudolf Mosse Arad, Str. 

Eminescu 8. szám alá kérek. 

ben, valamint gyümölcsben is. Teljesen had
- 

mentes, megfelelő állást keres. Kovács Já
- 

nos, Timisoara I. Str. Matei Corvin 4. 

(2248) 

Könyvelőnő több évi gyakorlattal, per- 

fekt Saldo-kontista, állast keres. Cim: 

Timisoara V., Strada Nic. Bolocan 11. sz 
(2278) 

Középkoru özvegy urinő, gyermek mellé 

vagy idősebb házaspárhoz elhelyezkedési 

keres mint családtag. Munkaszerető, meg- 

bizható. Levelet „97" jeligére Rudolf 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8 alá. (3653) 

Textil és kötöttáru szakmás román keres- 

kedősegéd Aradon vagy Timisoaran állás
t 

keres. Beszél magyarul is. Cim Rudolf 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (3652) 

Lakás 

Kétszobás konyhás lakást l
ehetőleg fürdő 

szobával október 1-re keresek. 
Cim Rudolf 

Mosse Arad, Str. Eminescu
 8. (3650) 

Adaás-vétel 

külföldi vagy belföldi perzsát, antik bu- 

literes üvegeket 10 lei- 
értFiora likörgyarürad 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 

Tauzctós hullúám 
a legujabb módszer 
szerint olajjal főzve 

ALTRICH 
fodrász Timisoara 
II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2.3-6 os 
villamos megállójánál :: 

bármilyen mennyiségben. 

Trinografia „WUNCA" 
TrTrimisoara., I., Str. Lenau No. 4. 

Porcellánok és disztárgyak magy válasz- 

tékban. Veszünk megbizóink részére: 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 

rőgépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 

(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 
(3023) 

MIELŐTT VENNE, VAGY ELADNA 

tort, márkás porcellánt, ezüst disztár- 

gyat, mütárgyat, festményt, szobrot, 

Wertheim-kasszát, irógépet, könyvrit- 

kaságot, linoleumot, irodaberendezést 

- forduljon bizalommal az „ARTA' bi- 

zományi üzlethez, Arad, Strada Ale- 

xandri 5. szám. (3022) 

Vanrrógépek, irodaberendez
esek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, ma
tracok, ot- 

tománok, Thonet-székek o
lcsón eladók. 

Megvételre keresünk kom
bmált szobát, 

ebédlőt és teljes lakberendezést
. Timi- 

soara IV., Piata Kütti 2, az udvarban. 

(3115) 

Világos komplett teleháló es más butor- 
darabok eladók. Cim Rudolf Moss

e hirdető- 

ben Arad, Str. Eminescu 8. 
(6000) 

Eladó egy massziv dobkályha
, két hordó és 

egy vizpumpa. Bojan Arad, Calea
 Saguna 

108. 
(3651) 

ELADASI 
VÉETELE 
CSERÉJE 

ALMOK 

TELKEK 

minden árfokozatban 
HAISCOHEK öGYNÖKSÉ 

Arad Eul Catol 17 volt 460) 
lelefton 16-95 

Tisztitórongyot veszünk minden meny- 

nyiséget. Mecher, Timisoara III., Strada
 

Prancoveanu 6. (2226) 

Boroshordók és nyitott hordók 150-300 

literesek eladók. Sanitas, Arad, Str. Gre
- 

(3648) ceanu 21. 

Veszek antik oszlopos órát, antik poha- 

rat, kristályt, márkás porcellánt, sző- 

nyeget minden méretben. Jó árat fize- 

fek. Biedermaier régiségkereskedés Ti- 

másoara I, Str. Mercy 1. Telefon 11-7
7. 

(2251) 

Rézi-stráfkocsi eladó. Arad, Str. Sava l 
Raicu 84. (5011) 

Folyton égő kályha eladó. Timisoara II., 

Str. Balas 18. Balra, első ajtó. (5020) 

Használt Guarz-lámpát vennék 110-150-es 

váltó áramra. Cim a timisoarai kiadóban. 
(2280) 

a fOT0 STUDOBAN 
a leggyersabban készülnek! 

Ti 

imisoara I., Piata Libertáti 4. 

Iirdessen 
a Déli Hirlanban! 

- 

Egy kis szalongarnitura és egy különálló 

asztal eladó. Arad, Bulev. Dragalina 10. 

Hátu az udvarban. (5010) 

Elsőrendü férfi és női templomülés bérbe- 

adó. Érdeklődni Weinberger textil üzlet- 

ben. Arad, Str. Metianu 15. (3655) 

Hosszu szil bunda és egy jó Dürko
pp var- 

rógép eladó. Megtekinthető Arad, Str. Me
- 

tianu 15. Weinberger tezxtil üzlet
ben. 

(3654) 

Szép akar lenni? 

Használjon KULKA-féle liliomtejkrémet, 

Hom-tejszappant es lillompu dert, 

náromszinben. Kapható ki
zárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

Fádiólámpát, Tungsram CL2-öst, ujat, 

vagy használtat megvételre keresek. Le- 

velezőlapon ajánlatot, ármegjelöléssel, 

az alábbi cimre kérek: Rudolf Mosse 

Arad, Str. Eminescu 8. (5008) 

Megvételre keresek zománcozott gyermek- 

fürdőkádat, lehetőleg állvánnyal. Telefon: 

37-98. (2275) 

a Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara L, Piata I. C. Bratianu 

Egy hálószoba és ebédlő, háztartási
 cik- 

kek eladók. Cim: Rudolf Mosse Ara
d, 

Str. Eminescu 8. (3658) 

Ajánlatot 
el Rudolt 
str. Eminescu 8. sz. alá kérek. 

Mosse hirdetőirodába Arad 
(5009) 

Portable irógépet megvételre keresek. 

gyártmány- és ármegjelölés- 
Gyümilcsta megrendeléseket őszi szálii- 

tásra már előjegyzésbe veszek. Vity
é Ká- 

roly falskolája, Cenadul Veehiu, Timi 

Torontall. (3551) 
Fekete r a 
barna disszel 

Nyomatott a Tipografia 1 imisoara" körforgógépé n. Timisoara. 


